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VERBALE DI ASSEMBLEA DEI SOCI 

DEL 24/09/2021 

Il giorno 24 (ventiquattro) mese di settembre dell’anno 2021 (duemila ventuno) alle ore 15.15 circa, si è 

tenuta l’Assemblea dei soci di Aquatempra S.S.D. a R.L. con modalità videoconferenza, ai sensi dell’art. 106, 

comma 2 del D.L. 18/2020 e dell’art.  1, comma 3, lett. b), n. 3) del D.L. 7 ottobre 2020, n. 125, a causa 

dell’emergenza Covid-19, con il seguente ordine del giorno: 

1. comunicazioni del Presidente;  

2. analisi dei risultati della stagione estiva 2021; 

3. prospettive di proroga/rinnovo dell’affidamento del servizio e sul futuro di Aquatempra; 

4. varie ed eventuali.  

Ai sensi del vigente Statuto assume la presidenza dell’Assemblea il Dott. Alessandro Manetti, Presidente 

della Società, il quale: 

a) ricorda che la presente Assemblea è stata regolarmente convocata con messaggio PEC inviato a 

tutti i soci in data 09/09/2021; 

b) constata che sono presenti i seguenti soci: 

- COMUNE DI EMPOLI, con domicilio in Empoli, Via Giuseppe del Papa n. 41, in possesso di quote 

per euro 4.545,45 (pari al 16,67% dell’intero capitale sociale), rappresentato dall’Assessore 

Fabrizio Biuzzi, delegato dal Sindaco Brenda Barnini; 

- COMUNE DI FUCECCHIO, con sede in Fucecchio, via Lamarmora n. 34, in possesso di quote per 

euro 4.545,45 (pari al 16,67% dell’intero capitale sociale), rappresentato dal Sindaco Alessio 

Spinelli; 

- COMUNE DI SANTA CROCE SULL’ARNO, con sede in P.zza del Popolo, 8 a S. Croce sull’Arno, in 

possesso di quote per euro 4.545,45 (pari al 16,67% dell’intero capitale sociale), rappresentato 

dall’Assessore Simone Coltelli, delegato dal Sindaco Giulia Deidda; 

- COMUNE DI CERTALDO, con sede in Certaldo, piazza Boccaccio n. 13, in possesso di quote per 

euro 4.545,45 (pari al 16,67% dell’intero capitale sociale), rappresentato dall’Assessore Jacopo 

Arrigoni; 

- COMUNE DI SAN GIMIGNANO, con sede in piazza del Duomo n. 2 a San Gimignano, in possesso 

di quote per euro 4.545,45 (pari al 16,67% dell’intero capitale sociale), rappresentato 

dall’Assessore Niccolò Guicciardini, delegato dal Sindaco Andrea Marrucci; 



c) constata che è assente il socio COMUNE DI POGGIBONSI; 

d) constata la presenza dei consiglieri di amministrazione Simona Gelli e Alessandro Oliveri; 

e) constata la presenza del Sindaco Unico Rag. Stefano Bonamici; 

f) dichiara di avere accertato la regolarità delle deleghe, l’identità e la legittimazione dei presenti; 

g) constata che tutte le persone collegate in videoconferenza hanno dichiarato di essere in grado di 

udire e di intervenire nella discussione, nonché di ricevere ed inviare documenti; 

h) constata che nessuno dei presenti si oppone alla trattazione degli argomenti all’ordine del giorno;  

i) dichiara che la presente Assemblea è validamente e regolarmente costituita ai sensi di legge e di 

statuto in quanto sono presenti cinque soci su sei, rappresentanti l’83,35% del capitale sociale; 

pertanto, l’Assemblea è atta a deliberare sugli argomenti posti all’ordine del giorno. 

All’unanimità dei presenti viene chiamato a svolgere le funzioni di Segretario il Sig. Fabrizio Biuzzi, 

Assessore del Comune di Empoli. 

In merito al primo punto all’ordine del giorno il Presidente fornisce ai soci le seguenti informazioni: 

a) riapertura impianti: lunedì 13 settembre scorso sono stati riaperti al pubblico gli impianti per la 

stagione autunno-inverno 2021 e inverno-primavera 2022, dopo avere fatto alcuni interventi di 

manutenzione ordinaria. Per il momento le iscrizioni ai corsi stanno procedendo bene, anche se 

molti utenti stanno aspettando l’assestamento dell’orario scolastico per effettuare le iscrizioni;  

b) problemi orario del personale: in seguito all’adozione di nuove modalità di predisposizione degli 

orari, che dovrebbero portare a razionalizzare l’impiego di personale, sono sorti problemi con 

alcuni lavoratori che lamentano, attraverso la RSU e il sindacato, di non avere ricevuto informazioni 

tempestive sul nuovo orario di lavoro. Vi sono inoltre lamentele dovute al fatto che alcuni 

lavoratori hanno dovuto cambiare gli orari a cui si erano abituati negli anni scorsi. La situazione sta 

tuttavia tornando lentamente alla normalità e sarà necessario che i lavoratori prendano atto delle 

necessità di razionalizzazione della Società; 

c) incontro con sindacati e RSU: qualche giorno fa si è svolto un incontro fra la Società e le 

organizzazioni sindacali finalizzato ad affrontare i diversi problemi esistenti, primo fra tutti quello di 

effettuare le selezioni di personale da impiegare come addetti al desk, assistenti bagnanti e 

istruttori di nuoto, in modo da rafforzare la struttura aziendale e coprire i posti che si sono resi 

vacanti in seguito a dimissioni volontarie e pensionamenti. L’incontro si è svolto serenamente e in 

modo costruttivo; seguiranno nei prossimi mesi ulteriori incontri;   

d) attività del Gruppo sportivo: l’attività ha ripreso a pieno regime, secondo l’indirizzo espresso dai 

soci. Recentemente sono stati conferiti gli incarichi di collaborazione sportiva fino al 31/12/2021 al 

Coordinatore del gruppo sportivo e ai diversi allenatori.  

Terminato l’intervento del Presidente prende la parola il Sindaco di Fucecchio per informare che ha 

recentemente chiesto alla Società di fornire tutti i dati del personale per poter effettuare le scelte future in 

merito all’affidamento della gestione. 



Prende la parola l’Assessore Biuzzi di Empoli per informare che è stata presentata un’interrogazione 

consiliare sull’offerta di servizi di Aquatempra e che per rispondere alla stessa avrà necessità di 

informazioni da parte della Società.  

In merito al secondo punto all’ordine del giorno il Presidente illustra ai soci i risultati conseguiti in termini 

di fatturato nella stagione estiva appena conclusa, evidenziando come le cose siano andate nettamente 

meglio rispetto a quanto stimato nel bilancio di previsione per l’anno in corso, sebbene i risultati siano stati 

molto inferiori a quelli del 2019 a causa dell’emergenza da Covid-19 tuttora in corso. 

Rispetto ai dati indicati nel bilancio di previsione 2021, sono stati ottenuti nel periodo estivo 2021 i seguenti 

risultati in termini di fatturato: 

- impianto comunale di Empoli: +45% 

- impianto comunale di Certaldo: +28% 

- impianto comunale di San Gimignano: +45% 

Rispetto ai dati dell’esercizio 2019, sono stati ottenuti nel periodo estivo 2021 i seguenti risultati in termini 

di fatturato: 

- impianto comunale di Empoli: -56% 

- impianto comunale di Certaldo: -39% 

- impianto comunale di San Gimignano: -18% 

Per tutti gli impianti, rispetto ai dati indicati nel bilancio di previsione 2021, il fatturato del periodo estivo 

2021 si è assestato a +39%, mentre rispetto all’esercizio 2019 è diminuito del 46%.  

L’Assessore Biuzzi chiede come si è evoluta la situazione rispetto all’estate 2020. Il Presidente risponde che 

i due periodi presentano caratteristiche similari. 

L’Assessore Arrigoni di Certaldo chiede se entro novembre sarà possibile avere un dato affidabile anche sui 

costi. Il Presidente risponde che la Società dovrà affrontare il prossimo periodo autunnale, nel quale i 

consumi di gas, elettricità ed acqua tendono ad impennarsi repentinamente con il calo delle temperature; 

pertanto, per un dato attendibile sui costi sarà necessario attendere la fine dell’anno. 

In merito al terzo punto all’ordine del giorno, il Presidente ricorda che l’affidamento del servizio ad 

Aquatempra termina il prossimo 31/12/2021 e che è auspicabile che i soci decidano con sollecitudine in 

merito all’eventuale proroga dell’affidamento per l’anno 2022 e, più in generale, la strada da intraprendere 

per gli anni successivi, in modo da dare la possibilità alla Società di programmare adeguatamente la propria 

attività di gestione e di adottare comportamenti razionali e conseguenti con i propri dipendenti e con i 

fornitori.  

Prende la parola l’Assessore Arrigoni di Certaldo per confermare che per il suo Comune è impensabile non 

proseguire con la collaborazione di Aquatempra e che non vede alcuna valida alternativa ad essa, anche in 

considerazione del rapporto “in house providing” che la lega al Comune e del fatto che non ha scopo di 

lucro. 

Prendono la parola uno dopo l’altro il Sindaco di Fucecchio Alessio Spinelli, l’Assessore Coltelli di Santa 

Croce e l’Assessore Biuzzi di Empoli per informare che i loro enti hanno avviato delle riflessioni sul tema in 

discussione, ma che al momento non sono ancora arrivati ad una conclusione definitiva. Ritengono tuttavia 



molto probabile la proroga del servizio per l’anno 2022. 

Infine, prende la parola il Presidente per far presente ai soci che: 

- per ridurre l’impatto sui bilanci comunali della gestione degli impianti natatori, sarebbe auspicabile 

aumentare le tariffe oggi in vigore – estremamente basse – e introdurre delle agevolazioni per le 

famiglie meno abbienti mediante l’utilizzo dell’ISEE; 

- Aquatempra è disponibile ad assumere dai Comuni soci anche l’incarico per la realizzazione di nuovi 

impianti natatori, circostanza questa che potrebbe risultare particolarmente conveniente per gli enti 

in considerazione del fatto che la Società non ha scopo di lucro. 

Prende la parola il consigliere Alessandro Oliveri per ribadire quanto affermato dal Presidente e per 

sottolineare la possibilità che i Comuni avrebbero di controllare in modo stringente la realizzazione dei 

nuovi impianti, circostanza che non è solitamente possibile quando le opere pubbliche vengono realizzate 

da soggetti terzi.  

Il Presidente dichiara conclusa la seduta alle ore 17.00 circa. 

 IL PRESIDENTE  IL SEGRETARIO 

 Alessandro Manetti Fabrizio Biuzzi 

 


